



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года

№ 13 [18743].

ЧЕТВЕРГ,

16

ЯНВАРЯ

1986 года
Цена 3 коп.

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

В НОМЕРЕ

- Пребывание кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС В. И. Долгих в Кузбассе. 1 стр.
- Навстречу коммунистическому субботнику. 1 стр.
- АПК: проблемы животноводства. 2 стр.
- 19 января — всекузбасский день лыжника. 4 стр.

ОТЧЕТ ДЕПУТАТА

Закончились очередные депутатские отчеты перед избирателями: скоро год с момента выборов в местные Советы, депутаты нынешнего созыва отчитались второй раз — такое законодательное требование.

В Анжеро-Судженске перед избирателями — а их собралось сто пятьдесят человек — выступил бригадир проходчиков шахты «Сибирская», депутат областного Совета Анатолий Петрович Шаников. Разговор принял такое направление: что необходимо сделать для улучшения труда и быта шахтеров и что особенно тревожит в городе. Выяснилось, к примеру, что нерегулярны рейсы автобусов второго маршрута, которым пользуются горняки «Сибирской» — замечены сбои в то время, когда рабочие едут на утреннюю смену и возвращаются с нее. Депутат записал замечание, с помощью горисполкома будет добиваться порядка. Одобрив меры партии и правительства против пьянства, шахтеры заметили, что приняты хорошие законы, ответственность которых на примере родной шахты очевидна, и тут же высказались: почему нет подобных мер для борьбы с туземством!

Такие встречи приобщают к делам и заботам государственной важности. Поднялся трудовой человек, возмущился: до каких, мол, пор общество будет терпеть бездельников! Его поддержали. Предложение пошло в информационный отчет депутата перед избирателями, поступило в соответствующий исполком. Таких предложений оказалось немало. Не такой ли путь прошло недавно и общественное мнение о необходимости борьбы с пьянством! Вот почему так важно теперь тщательно проанализировать и обобщить все поступившие замечания и предложения, разработать для их выполнения необходимые меры.

Отчетные встречи наших лучших депутатов с избирателями многолюдны, активны. Такими стали они в большинстве округов Анжеро-Судженска. По деловому отчитались здесь депутаты областного Совета: горнорабочий шахтоуправления «Физкультура» Геннадий Николаевич Чернышский, швеец фабрики «Искра» Валентина Ивановна Шрейнер, речника стекольного завода Ольга Ивановна Паршина. Этим представителям местной власти высказано столько конкретных и злободневных предложений, что одним им, без помощи самих избирателей, без помощи руководителей предприятий города и городского Совета народных депутатов всего не осилить.

К примеру, рабочие стекольного завода требуют закрыть винно-водочный магазин в северном районе этого предприятия. Актуальное и конкретное предложение. Остается изложить положение и главное — принять меры. Заслуживает внимания и предложение, высказанное жителями поселка Рудничный, — объявить этот поселок зоной трезвости.

Помимо наказы, над которыми депутаты работают постоянно, ответы на такие вот актуальные просьбы, по существу, являются главным содержанием их общественной деятельности. Это хорошо знают опытные депутаты, например, пресовщица завода «Кузбассрадио» из Белова Ракса Валентиновна Сидоренко. Во время ее отчета речь зашла об улучшении тепло-водоснабжения центральной части города. Вопрос непростой, а потому тут же заговорили об усилении деятельности депутатской группы. То, что не всегда под силу одному, может осилить группа.

А то что же получается! Одна из депутатских этого города добросовестно констатирует в июльском отчете: «Построить столовую, осветить дорогу, оборудовать пляж, пустить автобус...». В декабре пункт за пунктом перечисляет, что же сделано и каковы перспективы. Остается изложить положение и главное — принять меры. Заслуживает внимания и предложение, высказанное жителями поселка Рудничный, — объявить этот поселок зоной трезвости.

Конечно, в исполкоме, куда поступает отчет (например, в исполкоме областного Совета), наиболее существенные из подобных пунктов окажутся на контроле. Но это наиболее существенные, характерные для определенного города либо района, требующие внимания областных управлений. Именно такие проблемы находят отражение в отчете депутата областного Совета, машиниста горных выемочных машин с шахты «Березовская» Иван Григорьевич Тонковид. Из его отчета ясно, что болевые точки города Березовский — тепло, жилье, спортивные сооружения. Точно так же, как в Гурьевске, — улучшение качества хлеба и строительство детских садов.

А как же быть с вопросами, которые на первый взгляд могут показаться «мелкими»? За ними — просьбы и хлопоты людские. Их тоже нужно решать. Для этого необходимы контакты с исполкомами сельских, поселковых, районных и городских Советов. Для этого необходима тесная связь с населением. Ведь отчет, как правило, отражает уровень работы самого депутата.

Отчетам депутатов на этот раз предшествовали отчеты исполкомов, их отделов и управлений в трудовых коллективах. Так, исполком Кемеровского городского Совета отчитался в пятидесяти коллективах, Новокузнецкого — в двадцати шести. Тысячи людей приняли участие в этих встречах. Причем зачастую дело было организовано так, что члены исполкома заранее получали вопросы. Исполком областного Совета высылал текст своего отчета депутатам до сессии, на которой его обсуждали.

В отчетный период было немало заслуживающих внимания депутатских инициатив. В Междуреченске организовали клуб молодых депутатов. Осенью члены клуба уехали избирателей посадкой деревьев и кустов. Здесь же подготовили читальскую конференцию по повести Ивана Васильева «Депутатский запрос» и научно-практическую — о роли Советов в укреплении дисциплины, провели на эту тему анкетный опрос. В такой обстановке молодые депутаты были интересны встречаться с населением: их знали, ждали.

Председатель исполкома Чистогогорского поселкового Совета Новокузнецкого района Галина Ивановна Лебедева, депутаты этого Совета не раз побывали в трудовых коллективах, убеждая своих избирателей превратить Чистогогорский в поселок высокой культуры и образцового быта. В основе этого призыва была простая мысль: не допустить, ни одного случая пьянства в поселке. Сегодня Чистогогорский объявлен зоной трезвости — и в этом заслуга депутатов поселкового и районного Советов.

В нынешний областной Совет народных депутатов избрано четыреста человек, а всего в местных Советах нашей области 17393 депутата. Это огромная сила. Каждый на своем общественном посту должен быть полезен людям. Не получается — научись. Нет желания — откажись. Именно такой определенности требует наша сегодняшняя внутренняя политика.

РЕКОРДНЫЙ СТАРТ

Новый всесоюзный рекорд 22 ноября минувшего года в комплексе АКМ-130 установила бригада коммунистов Владимира Митяевича Газдова с шахты «Распадская». За сути инициаторы областного соревнования выдали награду 8318 тонн угля. Сменная производительность члена бригады достигла 110 тонн. Праздник рекорда — 8150 тонн также принадлежал этому коллективу и был установлен

П. ШАБРИХИН, г. Междуреченск.

ПРЕБЫВАНИЕ В. И. ДОЛГИХ В КУЗБАССЕ

Вчера находящийся в Кузбассе кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих осмотрел жилищные новостройки Ленинского района г. Кемерово, ознакомился с работой ряда торговых предприятий. В беседах с горожанами он интересовался вопросами организации торговли, коммунального и бытового обслуживания населения.

В областном комитете партии состоялось совещание по вопросу усиления строительства жилья, школ, детских и медицинских учреждений и других объектов социального назначения в Кемеровской области.

О ходе реализации мер по усилению жилищного, коммунального и социально-бытового строительства в Кузбассе в 1985—1986 годах доложил первый заместитель председателя областного исполкома В. С. Уракиев. Выступили: заместитель Председателя Совета Министров РСФСР И. Н. Дмитриев, первый секретарь Кемеровского обкома КПСС Н. С. Ермаков, начальник комбината «Кузбассжилстрой» Г. С. Черных, начальник Кемеровской ДСК В. М. Зубов, начальник Новокузнецкого ДСК В. И. Демина и другие.

На совещании выступил В. И. Долгих. Подчеркнув особую роль Кузбасса в экономике страны, он отметил, что обеспечение дальнейшего развития важнейших отраслей области — угольной, металлургической, химической — требует концентрации усилий партийных и советских органов, коллективов строительно-монтажных, проектных организаций, предприятий заказчиков на коренном усилении жилищно-гражданского строительства. Это является важным условием повышения уровня жизни населения, закрепления кадров, высокопроизводительного труда.

В области проводится опережающая работа по вводу в эксплуатацию новых жилых домов, общеобразовательных школ и детских дошкольных учреждений. Однако руководители ряда строительных организаций и прежде всего комбината «Кузбассжилстрой», Главы кузбасской области, некоторые доместроительных комбинатов проявляют недисциплинированность, систематически не выполняют установленные задания, неэффективно используют производственные мощности. Не приняты должных мер по этим вопросам в Минуглепром и

Минтяжстрой СССР. Обращено внимание на необходимость качественного нового подхода к организации градостроительства, повышения ответственности хозяйственных руководителей, архитекторов и проектировщиков за качество сооружения объектов жилья и социальную культуру, более эффективное использование выделенных средств. Следует усилить разработку проектно-сметной документации, значительно повысить ритмичность ввода в эксплуатацию жилья и культурно-бытовых объектов. На основе внедрения передовой технологии поднять уровень заводской готовности изделий крупнопанельного домостроения, улучшить материально-техническое снабжение, шире использовать прогрессивные методы организации труда.

Самому пристальному вниманию обкома КПСС, областного исполкома, министерства и ведомств, руководителей подразделений заслуживает развитие производственной базы жилищно-гражданского строительства. Следует принять все меры, чтобы обеспечить наращивание мощностей крупнопанельного домостроения в Кузбассе в установленном срок.

Обкому партии, облисполкому, горкомам и райкомам КПСС, партийным организациям строим и проектных институтов следует установить строгий контроль за реализацией программы ускорения жилищного и социально-бытового строительства в Кузбассе в 1986 году и двенадцатой пятилетки.

Обсужден также ход работ по гидравлической подаче угля трубопроводом Белово-Новосибирск. Подчеркнуто большое значение быстрого завершения экспериментальных работ разветвления строительства этого важного объекта.

Расмотрены вопросы дальнейшего развития Кемеровской железной дороги, организации ритмичной транспортировки грузов. Отмечено, что надо энергичнее устранять недостатки, слерживающиеся поставки продукции индустриального Кузбасса в другие регионы страны.

Вечером того же дня в областном комитете КПСС состоялся встреча с бригадиром передовых коллективов угольной промышленности.

На встрече выступили бригадир шахты «Распадская» В. Г. Девятко, бригадир шахты «Нагорная» Е. И.



В. И. ДОЛГИХ

Дроздецкий, бригадир Томусинской автобазы В. Г. Дубинин, бригадир шахты «Новокузнецкая» В. Ф. Бардышев, бригадир разреза им. 50-летия Октября В. П. Соловьев, бригадир шахты «Октябрьская» А. И. Молов, бригадир шахты «Зиминка» В. С. Косин и другие руководители шахтерских бригад.

Бригадир выразил ряд конкретных предложений об улучшении использования внутренних резервов, горной и транспортной техники, о повышении действенности социалистического соревнования, совершенствовании инженерного обеспечения производства, создании необходимых условий труда и быта шахтерам бассейна. Сделали критические замечания в адрес машиностроительных предприятий, поставивших оборудование низкого качества.

В ходе беседы В. И. Долгих высказал оциент внесенные бригадиром предложения, которые должны быть учтены. Минуглепром СССР и ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности.

Отмечено, что большая роль в развитии социалистического соревнования за достижение максимальной нагрузки на горную технику, успешное выполнение планов и обязательств двенадцатой пятилетки принадлежит бригадам-исполнителям, производственным, экскаваторным и автотранспортным бригадам, работающим с высокой нагрузкой. Передовые бригады обеспечивают более 60 процентов всей угледобычи. Своим примером, богатым опытом они показывают образцы творческого отношения к труду, высокой организованности и дисциплины.

Важно не только самим работать с высокой нагрузкой, но и заинтересованно помогать отстающим, выступать наставниками, общим усилиями добиваться преодоления отставания угольной промышленности Кузбасса. В этом направлении следует особое внимание уделить организации труда проходчиков, наращиванию объемов вскрышных и подготовительных работ, созданию устойчивого оцистного фронта.

Надо эффективнее использовать горную технику, бригадную форму организации труда и подряда, шире внедрять все новое и передовое, способствующее повышению производительности труда и снижению ма-

териальных затрат, увеличивать число бригад, работающих в режиме 500 и более тысяч тонн годовой добычи.

Была подчеркнута необходимость улучшения планирования работы бригад, усиления действенности морального и материального стимулирования.

В. И. Долгих выразил уверенность, что передовые шахтерские коллективы Кузбасса будут и дальше показывать пример высокопроиз-

водительной работы, с первых дней новой пятилетки зададут тон в социалистическом соревновании за досрочное выполнение планов и социалистических обязательств, высокими показателями в труде встретят XXVII съезд ленинской партии.

Во встрече с бригадиром принял участие первый секретарь Кемеровского обкома КПСС Н. С. Ермаков, министр угольной промышлен-

ности СССР М. И. Шаповалов, председатель ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности М. А. Сребный.

Л. АМБИНДЕР, А. ПАРШИНДЕР — спец. корр. «Кузбасса», г. Кемерово.

НА СНИМКЕ: во время посещения разреза им. 50-летия Октября. Фото Ю. Сергеева, г. Белово.

15 февраля — коммунистический суббоник

Комбинат шелковых тканей

Еще в конце прошлого года коммунисты третьего ткацкого цеха выступили с инициативой провести коммунистический суббоник в честь XXVII съезда КПСС. Теперь и они приобщились к общему делу, более чем тридцатичленный коллектив комбината шелковых тканей.

15 января на заседании парткома утверждён штаб по подготовке и проведению суббоника. Возглавил его главный инженер комбината И. П. Хайневский. Текстильщики в этот праздничный день за две рабочие смены выработали 152 тысячи суровых и 144 тысячи метров готовых тканей. Всего будет выдано товарной продукции на 320 тысяч рублей, 14 тысяч рублей составит прибыль. Планируется в этот день навести порядок в цехах и на территории, собрать металлолом. Забот до суббоника еще много, штаб приступил к работе.

Н. СПИРИНА.

Кемеровская железная дорога

Инициативу передовых предприятий области — провести суббоник, посвященный XXVII съезду КПСС, первыми на Кемеровской железной дороге поддержали коллективы пассажирского вагонного депо Новокузнецк, станции Томусинская, Кемеровского участка энергоснабжения.

Работники депо решили в довер. ремонтники из бригады В. Лихотина.

Отправить к дню открытия съезда 50 тысяч тонн груза сверх плана — такой рубеж наметил коллектив станции Томусинская Новокузнецкого отделения дороги. Сегодня тон в соревновании здесь задал смена, руководимая дежурной по станции И. Зеленой. Напряженные обязательства приняла и другая коллективная дорога. К 25 февраля железнодорожники Кемеровской решили отправить дополнительно к заданию 200 тысяч тонн грузов.

В. АНТОНОВ.

ШАХТЕРСКАЯ ПЛАНЕРКА

В железнодорожном цехе разреза «Кедровский» укоренился порочный метод обслуживания и ремонта локомотивов.

Известно, что каждый локомотив нужно периодически осматривать, а мы же эксплуатируем фактически до полного износа — да тех пор, пока не стает сама машина. Вместо восьми часов стоим на ремонте неделю и больше, так как по шесть месяцев, а то и более не бываем в здании депо.

Конечно, в наших условиях выдерживать график почти невозможно, но в эти бедные дни не выкачай. Руководители разреза «Кедровский» вспоминают про наш цех только при подходе вывозки вскрышки и угля.

Снажу конкретно. Нет у нас базы ремонта. Проявили инициативу: начали строить второе здание депо, но по каким-то причинам запретили строительство.

В статье водителя Краснобродской автобазы С. П. Саратова «Тревожит будущее» («Кузбасс» за 2 октября 1985 г.) правильно подняты вопросы развития производственной базы предприятия.

В связи с интенсивным переходом в последние годы автобаз объединения «Кемеровоуголь» на работу автосамосалами особо большой грузоподъемности сложилось значительное отставание в развитии производственной базы подвижного состава. Так, по Краснобродской автобазе для того, чтобы обеспечить нормальное обслуживание имеющегося подвижного состава, необходимо иметь дополнительно еще 11 тысяч квадратных метров производственных площадей.

Объединение принимает меры для ликвидации создавшегося разрыва. С этой целью в двенадцатой пятилетке в Краснобродской автобазе начнется строительство производственного комплекса для технического обслуживания и ремонта автосамосалов грузоподъемностью до 180 тонн, в который войдут производственный корпус, ремонтно-механические мастерские (РММ), механизированная мойка, очистные сооружения. Проектные работы, которые велет конструкторско-технологическое бюро автоуправления, будет закончено в 1986 году, а с 1987 года начнется строительство.

Для ускорения работ намечено возведение производственного корпуса и РММ из легких металлоконструкций (ЛМК) комплексной по-

РАБОТАЕМ «ПО-ПАРОВОЗНОМУ»

Нет пункта технического осмотра локомотивов, и не создано, так как нужны дополнительные люди для комплексной бригады. А принимать их не разрешают: якобы перемонтирует слесарь. Ремонтировать никому — и тут же перемонтирует? Странная арифметика.

Обещали в ближайшее время построить в районе Черногогорского разреза ремонтную базу для большого периодического ремонта локомотивов. Но строительство заморожено на неопределенное время. Колонны и перекрытия разрушаются и рассыпаются. По всем запасным путям стоят и ржавеют десятки тяговых агрегатов как «Кедровского», так и «Черногогорского». Хотелось бы увидеть, что будет в будущем.

До сих пор локомотивные бригады летом заливают в дизели воду со всех луж, что приводит к поломкам. При этом нарушается инструкция эксплуатации дизелей и снижается ресурс.

Словом, работаем все еще по-старому. «по-паровозному».

До сих пор локомотивные бригады летом заливают в дизели воду со всех луж, что приводит к поломкам. При этом нарушается инструкция эксплуатации дизелей и снижается ресурс.

Словом, работаем все еще по-старому. «по-паровозному».

До сих пор локомотивные бригады летом заливают в дизели воду со всех луж, что приводит к поломкам. При этом нарушается инструкция эксплуатации дизелей и снижается ресурс.

Словом, работаем все еще по-старому. «по-паровозному».

Что-то не вяжется это с последними требованиями партии и правительства.

Что нужно для нормальной эксплуатации локомотивов, прицепных и в разрезу «Кедровский».

Во-первых, база малого периодического ремонта локомотивов. Во-вторых, база большого периодического ремонта. И в-третьих, пункт технического осмотра локомотивов на линии с комплексной бригадой слесарей.

Нужно создать нормальное экзпировочное хозяйство. Пока же у нас постоянно нет то одного, то другого. Особенно не хватает песка и воды.

Словом, работаем все еще по-старому. «по-паровозному».

До сих пор локомотивные бригады летом заливают в дизели воду со всех луж, что приводит к поломкам. При этом нарушается инструкция эксплуатации дизелей и снижается ресурс.

Словом, работаем все еще по-старому. «по-паровозному».

До сих пор локомотивные бригады летом заливают в дизели воду со всех луж, что приводит к поломкам. При этом нарушается инструкция эксплуатации дизелей и снижается ресурс.

по засоряются секции холодильника.

С нарушением правил технической безопасности выполняются работы, которые положено делать на пункте технического осмотра. Например, козлы зубчатой передачи вывешиваются не тем маслом, а то и вовсе не завешиваются. Выход из строя локомотивов по этой причине ежегодно составляет несколько единиц. А это влечет очень дорогой и трудоемкий ремонт. Его с лихвой окупит создание пункта технического осмотра.

Здесь указана лишь малая толика наших бед. Но за 10 лет эксплуатации локомотивов ОПЗ-1 и ТЭМ-2 условия для их нормальной работы не созданы, и мы не знаем, будут ли они созданы вообще.

П. ЧАТТА, машинист локомотива разреза «Кедровский», ветеран труда, г. Кемерово.

Одно здание из ЛМК будет получено в 1986 году, а поставка второго намечена на 1987 год. Всего в двенадцатой пятилетке по Краснобродской автобазе предстоит освоить около двух миллионов рублей капитальных вложений на развитие производственной базы.

На 1987 год для обеспечения роста программы грузоперевозок запланирована поставка 16 автомобилей БелАЗ-549 и БелАЗ-7519.

И. ШЕВЕЛЕВ, главный инженер автоуправления объединения «Кемеровоуголь».

АПК: проблемы животноводства

ПОЧЕМУ ДОРОЖАЕТ МОЛОКО

За четыре последних года молоко, производимое в Яском районе, сильно подорожало — на шесть с лишним рублей за центнер. Здесь нет ни одного хозяйства, где бы себестоимость продукции хоть на копейку снизилась. Даже признанный передовик — колхоз «Родина» поднял цену литра молока.

Не возрос, пусть и полученный более дорогой ценой, объем продукции. Все же на один процент больше, чем в предыдущий пятилетки, стали получать животноводы молока и мяса. Вот данные о производстве молока на 100 гектаров сельхозугодий (это в принципе самый объективный показатель, характеризующий уровень хозяйствования, ведь скот кормится от земли) в 다섯ой пятилетке: на два гектара — 186 центнеров, в одиннадцатой — 186, в двенадцатой — 186, в тринадцатой — 186 центнеров. И так не слишком обильная молочная река на глазах скудеет.

В чем же дело? Почему Яский район не достиг ни одной контрольной цифры завершающейся пятилетки? Процентно только, как и следовало ожидать, районное объединение «Сельхозтехника». Оно увеличило «вал» своих услуг на 40 процентов. Если бы эти услуги обрабатывались влоями! Но они, накручиваемые на каждую запчасть, на каждый болт, поставляемые в хозяйства, только усугубляли и так не лучшее экономическое здоровье колхозов и совхозов.

Данковский ферма совхоза «Первомайский». Было время, славившаяся эта ферма высокими урожаями — по 3000 литров в год получала ланковцы от каждой коровы. Однако от тех благополучных времен отделился пятнадцать лет. Сейчас тут новые животноводческие помещения, вот-вот войдет в строй еще один корпус. Есть механизация, больше стало грубых и сочных кормов, да и концентратов прибавилось. А молока получают ланковцы меньше.

Количество труда на единицу продукции в районе за последние четыре года увеличилось. В 1980 году на производство одного центнера молока тра-

тили семь человеко-часов, в 1985 году — 7,3 человеко-часа (это больше и чем в среднем за десятую пятилетку). То же и в производстве мяса. Стало быть, немало труда ушло впустую. И тут возникает одна весьма многозначительная черточка. Труд, пусть и потраченный напрасно, был оплачен. Объем продукции, произведенной Яским районом, никак не соотносится с последовательным ростом заработной платы рабочего, занятого в сельском хозяйстве. Сравните: молока и мяса дали на один процент больше, зарплата же возросла на 18 процентов. Зарплата и выход продукции, получается, — не товарищи.

А должно быть наоборот. Микроэкономический прирост получен в Яском районе исключительно за счет экстенсивных факторов — вот значит и еще один источник удорожания. Впрочем, почему мы говорим о приросте? Ну, конечно, о том, что объем производства не был снижен. Только на это тратились силы, средства и та же зарплата. Причем поддержание объема продукции на уровне хотя бы прошлой пятилетки шло все тем же привычным экстенсивным путем. Лишь некоторые хозяйства увеличили продуктивность дойного стада, слаточный вес крупного рогатого скота.

В среднем за четыре года поголовье крупного рогатого скота в районе соответствовало 100 процентам плана. Это единственная утешительная цифра пятилетки. При этом меньше плана поголовье было в совхозах «Рознесенский», «Яский», «Маяковский». Нехватку перекрывали за счет «Первомайского», «Улановского» и других. На уже упомянутой Данковской ферме совхоза «Первомайский» животных содержат сейчас даже в помещении, предназначенном под красный угодок.

Совхоз «Чиндаский», в течение последних лет практически не обновил дойное стадо. Здесь скопилось много низкодоющих коров, которые, потребляя корм, почти не дают молока (в то же время повышая его стоимость). Почему «Чиндас-

кий» не обновляет стадо вопреки зоотехническим требованиям, вопреки простому здравому смыслу? Тем более что совхоз специализируется на выращивании невесток. Нельзя, Выбрановка запрещена. Район нужен план поголовья любой ценой. В том числе и ценой молока.

Из-за запущенной ветеринарной работы, из-за беспечности (на некоторых фермах коровы буквально тонут в грязи доильных площадок) болят скот. В нескольких хозяйствах, скрепя сердце, сократили поголовье. Нехватку до плана развертали по остальным колхозам и совхозам, задерживая обновление дойного стада и поэтому сокращая объем производимого молока.

Непосильное поголовье не позволяет нормально развиваться многим хозяйствам района. А вот пример совсем иного свойства — совхоз «Анжерский». Он из системы треста совхозов объединен «Кузбассоволь». Животноводческая продукция — не его профиль. Это хозяйство овецоводческое. Оперативно «Анжерский» райсельхозуправлению не подчиняется. И вот здесь, пользуясь относительной самостоятельностью и независимостью, сумели нарастить продуктивность коров с 2360 килограммов годового удоя (средний показатель прошлой пятилетки) почти до 2900 килограммов. Достигнут успех был на объекте, при определенных «подпитках» со стороны контролирующей организации.

Сейчас в Яском районе без малого треть коров с удоем ниже 2000 килограммов в год. Породистых животных среди дойного поголовья, по самым оптимистическим подсчетам, лишь около тридцати — сорока процентов (для сравнения: в Промышленновском районе — свыше восьмидесяти процентов). Стадо надо обновлять. Но как? Строжайший контроль за движением скота («форма № 24») заставляет думать исключительно о сохранении количества голов и «хвостов». Чтобы избавиться от балласта, нужно столько подписей соб-

рать! Вот, кстати, случай. В одном из совхозов летом шесть коров обиделись клевером. Их вынуждены были прирезать. Но сдать на мясокомбинат удалось только двух. Остальных... Мясокомбинат, строго соблюдая плановую дисциплину, обязан принимать только оговоренное в области и согласованное с райсельхозуправлением количество скота. Не дай бог попасть мимо графика!

Сейчас в районе, подобив пятилетний баланс, хотят, чтобы двенадцатая пятилетка стала для животноводов переломной. Ориентир — десять тысяч голов дойного стада и головной удой каждой коровы 3000 килограммов. А накова же база? В течение пятилетки в среднем готовили по 14,6 центнера кормовых единиц на условную голову. Крайне мало. А если учесть традиционно низкое качество кормов (в 1984 году, например, больше половины силоса и сена, треть травяной муки были неклассными), то и совсем ничего.

Добавим к этому не лучший породный состав стада, частую сменяемость зооветспециалистов (за пятилетку сменились чуть ли не все, в том числе и главные), плановую политику РРАПО, не оставляющую хозяйствам ни малейшей свободы маневра, не говоря уж вообще об их самостоятельности и выживании, что ориентиры эти — всего лишь предрасположенные ментальности.

Яское агропромышленное объединение получило за годы одиннадцатой пятилетки существенную помощь от государства. Энергооборуженность, например, сейчас равна сорочка лошадиным силам на каждого рабочего. Но вот распорядиться полученным потенциалом тут не смогли. Государственные вложения в экономику района только сделали продукцию дороже. Почему так произошло? Видимо, потому что планируют и работают в Яском районе по старинке — полагаются лишь на авторитет приказа, мало доверяя хозяйственной инициативе руководителей, специалистов, рабочих.

ПОПОК, Яский район.



Далеко от Москвы

3714 километров — на таком расстоянии от Москвы расположена станция Маринск. Как видите, путь до столицы не близок, но трудящиеся города, проживающие на высоте более тысячи метров, не ощущают себя оторванными от жизни и забот родной страны. Помогает пульс Родины им помогает станция, ее работники, которые обслуживают поезда, проходящие из разных уголков страны. Среди передовиков производства — дежурная по станции Наталья Петровна Антонович, которую вы видите на этом снимке.

Фото Д. Кербейникова.

г. Маринск.

Край родной

этирования, выравниваем потребности развития района и в связи с потребностями развития страны; и в связи с его собственными внутренними возможностями. Но в конкретном случае проблема развития заканчивается тем, что определяется территориальное развитие городов.

— Любопытно, что же их ожидает?

— Может, некоторые предложения вызовут воз-

уровень социально-культурного благ. Словом, со всех градостроительных тенденций эта идея перспективней.

— А что ожидает города близлежащие Прокловский и Киселевский, которые уже переобитаются в безугольную зону?

— Здесь тоже мы предлагаем новое решение. Раньше предполагалось сохранить их самостоятельными городами. Но наши расчеты показывают, что в близкой перспективе они сольются.

дуренские их пелье стей! В Кузбассе мы ведем сырьем: «Нам нужен газ». Да, с экологической точки зрения газовой топливной было бы выходом. Но мы смотрим еще и с позиции экономической: газ-то надо вести в угольный район, Кузбасс, поставив кокусующегося угля, вскрывает и пласты энергетических углей. Куда девать их? Возить трудно — значит надо сжигать на месте, не переходить с мелких на районные котельные. К сожалению, хотя современное очистные установки могут удалять 98 процентов пыли, оставшихся двух процентов хватает, чтобы загрязнить воздух.

— И, кроме пыли, они дают много других вредных выбросов.

Вопрос сложный. Может быть, стоит подумать о том, чтобы разработать комплексную схему охраны природы Юга Кузбасса? Наша же нынешняя задача — не столько выбор технологических направлений развития, сколько планирование условий: как рациональнее разместить объекты на территории (например, у нас разработаны рекреационные зоны, есть предложение создать горноспортивный национальный парк с горным и водным туризмом), надо определить зоны провалов и обязательно — меры,防止. Например, в зоне провалов оказывается центр Таштагола — он будет перенесен.

Поэтому наша задача также — выявить территории, которые подходят для этого по условиям застройки. Каждую площадку мы оцениваем по комплексу факторов (их примерно тридцать), качественно и экономически. В проекте районной планировки мы зарезервировали 21 площадку для жилого и промышленного строительства и 29 — для капитальной застройки в местах отхода. Площадки выбраны довольно благоприятными.

Ну, а примеры выбора. Осенники, как известно, расположены на правом берегу реки. А развивается город может на левом, когда будет построен мост. Это и есть планировочный подход в проектировании.

Как видим, перспективы любопытные и решения неоднозначные. А необходимость порой гугает. И так важно сохранить непредвзятый взгляд, чтобы накатанные стереотипы не заслонили перспективу, сегодняшние или ведомственные интересы не помешали разглядеть выигранный долговременный, государственный, а значит, наш общий.

Интервью провела М. ЛОБАНОВА.

КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ

«ЛУЧШЕ МЕНЬШЕ, ДА ЛУЧШЕ!»

Тяжинский район КПСС собрал, что в работе по организации «лучших коллективов» действительно были серьезные улучшения. Как было отмечено в газете «Кузбасс» 21 ноября 1985 года в статье «Лучше меньше, да лучше!».

В лучшие районы КПСС был обобщен вопрос по совершенствованию организации труда, принято постановление по развитию внедрению подбора в трудовых коллективах района составлены мероприятия. Статьи рассматривались на заседаниях парткомов колхоза им. Кутузова, совхоза «Юбилейный», на совещании РРАПО. В организациях района приказом закрепили ответственных лиц из числа специалистов отраслей и руководителей за внедрение бригадного подбора.

Вопросы новой организации труда включены в экономическую учебу кадров специалистов и трудящихся массовых профессий.

Опыт работы по организации и внедрению коллективных подбора в хозяйствах поднят на учредительном собрании хозяйственного актива в районом директоре совхоза «Воскресенский» Крайнего района В. Н. Горь.

Тяжинский район КПСС принимает все меры по улучшению работы и внедрению новых форм организации труда в хозяйствах района.

Пьянству — бой! А У НАС ВСЕ ПО-СТАРОМУ...

Кругом уже вроде заметно поспевало: пить стали меньше. Это я и сама замечаю, выходя из дома. А вот дома пока никаких изменений.

Когда пожелали, человек был чудесный. В полуденные гостицы детям купит и спешит домой, радостный такой. У него времени было мало: все работа и работа. Потом стал больше зарабатывать — и времени свободного стало больше. Начал выныривать, а сейчас пьет сильно. К тому же постоянно скандалят. Проскакал иногда до двух часов ночи, а потом до утра спит, а я не сплю до утра. Иду на работу врасстроена. Пока успокоился, какая от тебя отдала. Да и у мужа с похмелья тоже какая работа. Дети уходят на занятия в школы после такой ночи.

Правда, сейчас покой виден в субботу и воскресенье: дома сидит трезвый. Зато в понедельник редко когда приходит трезвый. Как правило, приносит бутылку водки или спирта технического — и начинает.

Говорю ему: что же ты делаешь, ведь совсем запил. Дней пьяных больше, чем трезвых, а скандалов — не считать. Сейчас и трезвый злой, все чуть недовольна. Говорю: покаяйся на работу, пусть тебе дадут нагоняй или сам добровольно поленится. Он отвечает: «Что толку лечиться? Сколько их лечились, а после лечения еще больше заиваются. Пожалуйста — что это даст? Выгонят, какая тебе от этого польза?».

И все думаю и думаю, как поступить. Домашние средства не помогают, а к общественности обратиться стыдно и боязно: а вдруг еще хуже сделаю?

Хотелось бы, чтобы письмо мое напечатали. Может, в газете увидит себя со стороны. И еще вот о чем хотелось бы сказать. Люди добрые, товарищи по работе, не давайте войнам денег людям, скрывающим и выпивая! Вы же этих людей в коллективе хорошо знаете. Мой муж часто занимает деньги на работе, в основном у женщин. Выприсит — и в винный. Дома не дает денег, соседи тоже, а на работе — пожалуйста, отдаст с аванса или с подкупи. И еще. Муж работает на «Карболите», приносит технический спирт. Работа у него со спиртом не связана. Где берет? Выприсивает у тех, кто имеет к спирту доступ. А они дают, не думая, что способуют падению человека.

А стала от пьянок и скандалов. Посветите, что делать, как поступить. Очень хочется нормальной жизни.

Л. ОСИПОВА.

ПОСЛЕ ГОДА РЕКОРДНОЙ ДОБЫЧИ

Горники шахты «Абашевская», разработавшей главным образом пласты небольшой мощности, тем не менее добились одной из самых высоких добыч в объединении «Юж Кузбасс» — на уровне прошлого года. Программу прошлого года абашевцы выполнили на месяц раньше срока.

Не снижая ни темпов и нынешнего года, Горняки решили добыть сверх плана 25 тысяч тонн угля и для следующего восполнения запасов обеспечить среднемесячную скорость проходки до 220 метров.

А. ЦЫРЯКИН, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

КОНЕЦ ЗАКОПУШКИ НА КАНДЫШЕ

«Не только в человеческих судьбах повторяется Золушкина судьба. Она видится и в истории шахты «Северный Кандыш», возникшей в 60-е годы на базе одного из участков «Шушталенской».

Было время — говорили шахта держится на Иване. Иван Михайлович Корастылев был кузнецом. Кузница была маленькой и закопченной. Ее хозяин не умел читать чертежей, не имел понятия о технологии металлов. Но заказы выполнял в срок.

Со временем кузница перестроили, расширили. Рядом с кузницей горном установили достопочтенный сверляющий станок. Кузница стала называться меххозом.

Шахта держалась на энтузиазме Николая Викторовича Шевченко, ее директора, любящего повторять: «Эти мы сделаем и правдами-неправдами затеваем строительство то одного объекта, то другого. Она держалась на хозяйской хватке механика В. В. Овчинникова, заместителя директора Ф. В. Кирсанова, на преданности ей проходчиков Б. И. Гаврюна, Е. Е. Кириллова, В. И. Батырева, горнорабочих Ф. Ф. Батманова, А. В. Пахомова, В. М. Медведева.

При сегодняшних успехах, стабильности коллектива удивляешься: откуда же шла худая слава о шахте как предприятии прогнившем, летучем, развратном? А вот из-за тех ненадежных десятков, которых не решились уволить из-за нехватки рабочих, пока не кончилось терпение, пока новый директор Л. Н. Полтев не сказал: «Работать на шахте будут те, кто хочет работать».

Сегодня на шахте десятки шахтерских династий. Самая многочисленная — Батмановых. Словоохотливая прачка хозяйки Раиса Александровна Батманова рассказывает о своей фамилии с гордостью, с характерной скороговоркой. Так вот рассказывает: «Батмановы вы не путайте. Федор Федорович — одно, а Григорий, Алексей и Петр, что на транспорте, — они все Иванович, сыновья родного брата Федора Федоровича. Он тоже на «Кандыше» работал. А еще Батмановы на шахте — Надежда, жена Алексея Ивановича (она в отделе кадров), Роза, пробаборщица ОТК, жена Федора Федоровича,

Герман Чернее, зять Федора Федоровича, муж его старшей дочери... Федор Федорович — по натуре скромный человек, личность на шахте легендарная. Он из тех, кто добывал первый кандышевский уголь. Лет десять назад его очистная бригада первой перешла на комплексную организацию труда. За ними потянулись другие. Его как способного бригадира направляли на отстающий третий участок. И стала здесь бригада дружной и надежной.

Сколько помню, шахта всегда ерзала, роняла стружку, провала, осыпала по намеренно систему отработки пластов, то арочные штиты внедряла, то снова и намерам возвращалась. И стало здесь все как у людей. Для слесаря горняков в шахту построили кресельную дорогу. Отказались от котельной, переоборудовав ее под вагоноремонтные мастерские и материальный склад, подвели тепло с Южно-Кузбасской ГРЭС. Закачивается строительство гаража, эксплуатируется своя заправочная. Действует теплица, где выращивают помидоры, баклажаны, часть овощей отдают под козарики. Директор шахты Л. Н. Полтев озабочен тем, чтобы теплица стала рентабельной, а для этого нужно пристроить еще две доборные. К этому коллектив готовится. А тем временем проходчики участка № 4 строят продуктовою базу, чтобы после пристройки столовой: хватить тентиться в будете на 40 посадочных мест.

«Вот так и кончилась «Кандышевская закопушка». В городе появилось предприятие со стабильным, деловым коллективом. Оно первым среди угольщиков города завершило пятилетний задание и план 1985 года. Четыре года в течение прошлого года коллектив шахты выступал инициатором городского соревнования по достижению встречи знаменательных дат и четырехжды рапортовал: «Обязательства выполнены досрочно!».

План шахте на нынешний год увеличен на 25 тысяч тонн угля. Это никто не пугает. Коллектив готов к усердию. Он ставит задачу в новой пятилетке увеличить производительность труда на 25 процентов.

А. ПИЩКИН, г. Осинники.

Сначала, пожалуйста, об основных задачах этой работы

— Это традиционная работа: среднее между схемой районной планировки области (она была сделана для Кемеровской области в 1976 году) и генеральными планами городов. Наша задача — разработать гипотезу экономического развития территории на 20 лет, с первой очередью до 1990 года, то есть на нынешнюю пятилетку. Но и 20 лет все-таки малый срок для планирования принципиальных решений, поэтому прорабатывается и перспектива более далекая.

За основу, в качестве предельных материалов, мы берем планы развития отраслей, но когда мы их сводим, то обнаруживается, что не хватает ни территориальных, ни водных, ни тепловых, ни энергетических, ни демографических ресурсов. Мы пытаемся соединить интересы отраслей.

Когда есть гипотеза экономического развития, разрабатываются планировочные направления развития территории: как развивать старый город и как строить, и строить ли новый, что будет на межгородских территориях (например, уез пригородных хозяйств и транспорта, газо- и водоснабжения). И тогда определяются объем ресурсов, необходимых для реализации гипотезы.

— И какую же экономическую гипотезу предлагает ГИПРОГОР для этого района?

— На основе проработки развития Кузнецкого топливно-энергетического комплекса мы определили гипотезу развития добычи угля. Но когда приступили, обнаружилось, что не хватает трудовых ресурсов: понадобится ежегодная прибавка 20 тысяч человек. То есть, по существу, за двадцать лет нужно создать почти такой же город, как Новокузнецк, только с гораздо более высоким уровнем социально-культурных благ. Это реально ни по деньгам, ни по ресурсам.

Мы проанализировали, как были выполнены предыдущие проработки районных планировок. Оказалось, все-таки на десять процентов: вместе с тем с лишком крупных предприятий построено всего десятка два в производственной сфере. И, кстати, программа капиталовложений не выполнена, в частности, за счет производственной сферы, в культурно-бытовой сфере ниже намеченного.

Словом, мы пришли к выводу, что в этом районе прирост к 2000 году 70 миллионов тонн добычи, то

есть по кучной шахте в год, недостижим. Поэтому в нашей проработке принято, что за 20 лет ежегодная добыча угля в Южном Кузбассе поднимется с 90 до 130 миллионов тонн. Это тоже большой рост.

— А прогноз по черной металлургии? Есть разные точки зрения на то, где и как развивать ее.

— Как раз его было сделать не очень сложно, потому что с экологической точки зрения есть единствен-

ный вариант — глубокой, кооперации Кузнецкого комбината и Завсисба. Мы предлагаем, безусловно, вывести агломерационное производство — Абагурскую аглофабрику — и коксохимическое производство, но сохранить доменное и мартеновское, хотя по экологическим требованиям нужно бы их полностью закрыть на КМК. Иначе попадут в зону загрязнения Центральный и Заводской районы, где сейчас живут более 200 тысяч человек. Субординированной экологической темы мы пригласили Новокузнецкий Сибгипромез; он провозил впечатление своим ТЭО охраны природы Новокузнецка до 2000 года, где и выдвинул идею глубокой кооперации комбинатов. К сожалению, затем от нас отступили. Но наши инженеры поняли ущербность нового варианта Сибгипромеза и отказались от него однозначно.

— Чем заканчиваются такие проекты, как ваш?

— Расчетом объемов капитальных вложений и строительно-монтажных работ. По нашим подсчетам, за двадцать лет развитие Юга Кузбасса потребует 40 миллиардов рублей. Из них 24 миллиарда — на производственные цели, стало быть, три миллиарда — на охрану природы.

Мы прекрасно понимаем, что таких денег, такого притока людских ресурсов ожидать трудно. Наши сбалансированные расчеты, например, сделаны в надежде на прирост здесь десяти тысяч работников в год, а так было лишь в лучшие годы. Эти цифры — скорее, тот уровень, к которому надо стремиться. Словом, мы, про-

ективации, выравниваем потребности развития района и в связи с потребностями развития страны; и в связи с его собственными внутренними возможностями. Но в конкретном случае проблема развития заканчивается тем, что определяется территориальное развитие городов.

— Любопытно, что же их ожидает?

— Может, некоторые предложения вызовут воз-

уровень социально-культурного благ. Словом, со всех градостроительных тенденций эта идея перспективней.

— А что ожидает города близлежащие Прокловский и Киселевский, которые уже переобитаются в безугольную зону?

— Здесь тоже мы предлагаем новое решение. Раньше предполагалось сохранить их самостоятельными городами. Но наши расчеты показывают, что в близкой перспективе они сольются.

Поэтому наша задача также — выявить территории, которые подходят для этого по условиям застройки. Каждую площадку мы оцениваем по комплексу факторов (их примерно тридцать), качественно и экономически. В проекте районной планировки мы зарезервировали 21 площадку для жилого и промышленного строительства и 29 — для капитальной застройки в местах отхода. Площадки выбраны довольно благоприятными.

Ну, а примеры выбора. Осенники, как известно, расположены на правом берегу реки. А развивается город может на левом, когда будет построен мост. Это и есть планировочный подход в проектировании.

Как видим, перспективы любопытные и решения неоднозначные. А необходимость порой гугает. И так важно сохранить непредвзятый взгляд, чтобы накатанные стереотипы не заслонили перспективу, сегодняшние или ведомственные интересы не помешали разглядеть выигранный долговременный, государственный, а значит, наш общий.

Интервью провела М. ЛОБАНОВА.

«ПОЛЬМАГ» РАБОТАЕТ НА УГОЛЬ

Польша — один из крупнейших в мире производителей каменного угля. Заводы горной промышленности «Польмаг» — головной фирмы этой отрасли, а также горнодобывающей «Глиник» и петрохимической «Пиниа» выпускают в общей сложности свыше 200 комбайнов для работы в лавах, более 100 проходческих комбайнов, почти 5 тысяч лежачих и скреповых транспортеров, а также свыше 12 тысяч единиц механизированных кранов в год. Это значительно превышает объем продукции ряда известных фирм ФРГ, Австрии или Англии.

По оценочным данным, документированные запасы каменного угля в Польше достигают почти 63 млрд. тонн, а прогнозные запасы, исчисленные до глубины 1000—1200 м, превышают 100 млрд. тонн. Выше 30 млрд. тонн угля залегают в районах развитой угольной промышленности.

Польская каменноугольная промышленность, — говорит инженер Анджей Микшич, директор по внешнеэкономическим связям «Польмага», — ведущая отрасль польского народного хозяйства. Поэтому мы хотим быть крупным экспортером машин и оборудования для этой отрасли. Горное машиностроение в Польше началось очень скромно: с наблюдения за тем, что делают в этой области другие, и следования этим образцам. Затем началась разра-

ботка все более смелых и эффективных собственных решений. Сегодня мы сосредотачиваем свое внимание на изготовлении таких машин и применении таких методов, которые обеспечивают необходимый уровень добычи, удельный уровень потребности промышленности, энергии и экспорта, а также гарантирующий максимум безопасности. С течением времени под землей «спускается» все больше всякого рода техники и все меньше шахтеров. Наша мечта — полная механизация и роботизация добычи.

К производству горных машин и оборудования «Польмаг» подходит комплексно — от проекта до конечного продукта. Благодаря своей активной деятель-

ности предприятие получило право на международную специализацию в производстве многоцелевых горных машин и устройств, изготовляемых и экспортируемых «Польмагом» почти в 30 стран мира, отличаются не только высокой надежностью, но и — что очень важно — универсальностью. Работники предприятия изучают условия и требования других стран, то есть потенциальных покупателей. Польское горное оборудование может поэтому использоваться в различных горно-геологических условиях, встречающихся при эксплуатации полезных ископаемых, топлива, руд и горных пород.

Э. БОБРОВСКАЯ.
(Польское агентство Интерпресс).



О чем пишут газеты мира

Зарубежная пресса проявляет большой интерес к предпринятым в Советском Союзе шагам по ускорению социально-экономического развития страны, интенсификации производства. В корреспонденции из Москвы, озглавленной «Стратегия ускоренного развития», польская «Трибуна людей» подчеркивает, что происходящие в СССР явления имеют, несомненно, универсальный характер. Это, пишет газета, предопределяется, в частности, богатством опыта КПСС, верностью марксистско-ленинскому учению и новаторством в поисках программных решений, соответствующих меняющимся внутренним и внешним условиям.

Бухарестская «Ромыния либерэ» помещает статью о плановом развитии Сибири и Дальнего Востока, в которой отмечается, что развитие этих районов является составной частью экономической стратегии КПСС. Вопросам перестройки и модернизации в промышленности Советского Союза посвящает статью французская «Юманите». Модернизация производства, внедрение на предприятии достижений научно-техниче-

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

ВАШИНГТОН. Здесь начались переговоры об участии западных германских компаний в американской программе «звездных войн», которые ведет министр хозяйства ФРГ М. Байнманн с министром обороны США И. Уайнбергером и другими представителями администрации Рейгана. Комментарий переговоров, газета «Вашингтон таймс» отмечает, что официальное соглашение между двумя странами необходимо Вашингтону как знак одобрения так называемой «стратегической оборонной инициативы» (СОИ) Рейгана американскими союзниками в Западной Европе, где она вызвала массовые протесты.

НЬЮ-ЙОРК. В интервью телекомпания Эй-би-си руководитель ливийской революции М. Каддафи заявил, что нападение США на Ливию может привести к Средиземноморью в район войны, где будет править всякое сообщение, не будет ни торговли, ни туризма.

Шестой флот США, сказал он, — это постоянная опасность для Ливии. Наши дети, самый живой под угрозой нападения американских сил каждый день.

М. Каддафи высказал поддержку США Израилю как проявление государственного терроризма.

КАБУЛ. В эти дни в зоне расколов, пуштинских планов проходит многотысячные митинги, митинги и собрания, участники которых требуют немедленного вывода пакистанских войск из Хайбера.

Резолюции с выражением солидарности со справедливыми требованиями пуштунов приняты на многочисленных митингах, которые прошли в различных провинциях Афганистана.

ДЕЛИ. Премьер-министр Индии Раджив Ганди и премьер-министр Народной демократической Республики Йемена Яхья Хейдар Абу Бакр Аль-Атас провели здесь переговоры. Как заявил представитель МИД Индии, стороны подробно обсудили положение в регионе и рассмотрели положение в Ливии и Йемене.

Премьер-министр демократического Йемена, отмечает газета «Патриот», высоко оценил роль Индии как председателя Движения неприсоединения. Он указал на его важное значение в борьбе за сохранение мира против проигов неокolonизма и расизма, за создание нового международного экономического порядка. Стороны обсудили также вопросы расширения двустороннего сотрудничества.

ТОлько за последние четыре года «пропали» без вести более 30 тысяч гватемальцев. Призывая, что активно действующее в стране повстанческое движение — это прежде всего результат вековой нищеты и бесправия подавляющего большинства народа. В Сересо обещает вступить в диалог с патриотами, положить конец зверствам армии, принять меры к оздоровлению экономики и улучшению положения населения. Он также заявил, что вместе с другими латиноамериканскими странами Гватемала будет активно участвовать в поисках путей мирного урегулирования в Центральной Америке.

Новый президент Гватемалы

МЕХИКО, 15. (ТАСС). В Гватемале вступил в должность президент Висенте Сересо. Он является представителем христианско-демократической партии, которая одержала победу на всеобщих выборах, состоявшихся в конце прошлого года. В Сересо будет первым конституционным главой государства после многолетнего господства реакционных военных режимов, которые захватили власть в стране в 1954 году в результате интервенции США и свержения демократического правительства Х. Аренаса.

Экономика Гватемалы, отсталая аграрная страна, где реальная власть принадлежит 350—400 богатейшим семьям, доведена до катастрофического состояния. По официальным данным, 45 процентов трудоспособного населения являются безработными, 70 процентов местных жителей — более 5 миллионов человек — живут в условиях крайней нищеты. Особенно страдает от гнета и бедности индейское население.

Военщина жестоко подавляла всякое стремление народа к свободе и лучшей доле. В ходе карательных операций армией и от рук фашистских «эксквотро» савария погибли более 100 тысяч человек.

Убийцы под крылышком тори

Перамджи Сингх Сохал, в недавнем прошлом служащий одной из торговых фирм в индийском штате Пенджаб, а ныне боевик сикхской экстремистской организации «Баббар халса», прибыл в Пакистан рейсом британской авиакомпании «Бритиш Эйрвэйз». Английский паспорт, рекомандательные письма и инструкции от обособившейся в Лондоне главаря раскольников Дж. С. Чаухана легли открыли ему доступ в логовища пенджабских сепаратистов в Лакхоре и других пакистанских городах.

Несколько дней на борту — и эмиссар «Баббар халсы» был готов к проникновению в Индию, на территории которой ему приказали совершить террористические акции, а затем руководить из подполья вооруженными вылазками врагов республики и единства ее народа. Однако осуществить новые кровавые злодеяния Сохалу не удалось. Бандит вместе с двумя своими сообщниками был арестован при переходе границы и сей час ждет подробные показания индийским органам безупречности о поступках деятельности «Баббар халсы», направленной на отторжение от Индии штата Пенджаб и провозглашение на его основе независимого государства Халистана.

Страной заоблачных вершин называют Непал

Страной заоблачных вершин называют Непал — небольшое государство, расположенное в центральной части горной системы Гималаев.

Отошли в прошлое времена, когда в мире Непал был известен как «гималайский котельник». Сегодня страна выходит на международную арену как миролюбивое государство, которое поднимает свой голос в защиту дружбы и сотрудничества между всеми странами.

Не отрываясь от прошлого, от традиций, государство в то же время активно включает в свои планы на будущее многогранные экономические и социальные задачи. Своим вклад в этот процесс обновления и развития вносит и Советский Союз, который оказывает существенную помощь стране.

НА СНИМКЕ: на одной из площадей Патана — второго по величине города Непала. Его история насчитывает более тринадцати веков.

Фотозонтика ТАСС.



Телефото АП—ТАСС.

НАПРАВЛЕННОЕ положение сохраняется во многих районах ЮАР в результате непрерывающихся антирасистских выступлений африканского населения. Обстановка усугубляется насильственными действиями армии и полиции, в результате чего с каждым днем растет список жертв апартаида.

По данным Южноафриканского института расовых отношений, с начала выступлений против политики апартаида в августе прошлого года от рук карателей погибла уже почти тысяча человек.

НА СНИМКЕ: во время митинга против апартаида в Дурбане.



Фотозонтика ТАСС.

«ЮБЛЕРЯНЫ». Новый цветной художественный фильм ЮТ ИДЕТ ПО СЛЕДУ (10, 21-40). Новый художественный фильм ПРОПАВШИЙ БЕЗ ВЕСТИ, две серии (11-30, 14, 16-30, 19).

«КОСМОС». Новые цветные художественные фильмы: БЕЛАЯ РОЗА ВЕСМЕРТИЯ (10, 11-40, 15), ТРОЕ ИЗ ОДНОГО ГОРОДА (9, 10-50, 14-30). Новый цветной художественный фильм СДЕЛКА (12-40, 16-20, 18-10, 20). Цветной художественный фильм МЕДВЕДИ АНГЛ (13-20, 16-40, 18-30, 20-40).

«ВРЕМЯ». Хроникально-документальные фильмы: ЭТОТ СВОБОДНЫЙ МИР (10, 13-20), ПРОФЕССИЯ — КИНОАКТЕР (11-20). Художественные фильмы: АГОНИЯ, две серии (14-40, 17-40). ВРЕМЯ ОТЛЫКА СУВЕРЕНТЕТА ДО ПОНЕДЕЛЬНИКА (20-40).

«ОКТАВЬРЬ». ДОЖДЕМ ДО ПОНЕДЕЛЬНИКА (15). МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРНУТ, две серии (12, 17, 20).

«МЕТАЛЛУРГ». ЗОЛОТОЕ ТЮЛЕНЬ (14). ПРИСТУПИТЬ К ЛИКВИДАЦИИ, две серии (16, 19).

«ЛУЧ». МИШКА, СКРТА И Я (15). ДЕНЬ ГНЕВА (13, 17, 19, 21).

«ПРОГРЕСС». ПРИКЛЮЧЕНИЯ РОБИНОНА КРУЗО, МОРЯКА ИЗ ПОРКА (10, 14). ПОКА ПРОПДЕТ ОСЕННИЙ ДОЖДЬ (11-30, 16, 17-50, 19-30, 21-30).

«КОСМОСОЛЕТ». НЕВЕСТА ПОДЪЕЗЖАЮЩИЙ ПРИНЦА (15). ПРОЩАЙ, ЗЕЛЕНЬ ЛЕТА... (17, 19, 21).

ДК СТРОИТЕЛЯ, СЫЩИК, две серии (17, 19-30).

ДК Имени 50-летия ОКТЯБРЯ. Кинообзорка мультфильмов ПОДАРОК САМОДЕЛКИНА (10-30), ВНИ (12, 14, 21), ЗНАХАРЬ, две серии (16, 18-30 — детям смотреть не рекомендуется).

ДК ШАХТЕРОВ, ГРАЧИ (16, 18 — детям смотреть не рекомендуется). СЛУЖБЕННЫЙ РОМАН, две серии (20 — детям смотреть не рекомендуется).

ДК КОСМИЗМАВОДА. ЛЮДИ И ЗВЕРИ, две серии (17-15, 20). ИЛУВ ГРЭС. ЧЕЛОВЕК С АККОРДЕОНОМ (17-15, 19, 21).

ТВ 16. ЧЕТВЕРГ

I ПРОГРАММА

Передачи ЦТ

8.00 «Время»

8.45 «Иван Бабюшкин» Художественный телефильм в 2-х сериях.

10.55 «Мир и мироздание»

11.30 В. Катас «Понедельник — день тяжелый». Теле-спектакль

12.40 Новости

14.15 Передачи до 14.10.

14.55 «Коммунисты восьмидесятых». «Коллекция» — блат Кожемякина» Документальный телефильм

15.23 «Знай и умей»

15.55 «Во имя жизни» встреча Кетов бола Поззия А. Суворова.

16.40 «Школьная школа».

17.10 «До шестидесяти и старше»

17.55 «За словом — дело» Союзное свободное агентство

18.30 «Полночь вам улыбку». Документальный телефильм

18.45 «Сегодня в мире»

19.20 Концерт оркестра электромюзикальных инструментов ЦТ и ВР

19.55 «Иван Бабюшкин» Художественный телефильм в 2-х сериях

21.00 Фильм-призёр XI Всесоюзного фестиваля теле-

фильмов «От кодыбели — на всю жизнь»

22.25 Мадридский концерт

23.45 «Сегодня в мире» II ПРОГРАММА

Передачи ЦТ

8.00 Утренняя гимнастика

8.15 «Восхождение на Эльб». Документальный телефильм

8.35 9.35 Объявление биологической школы «Эстафета жизни»

9.05 12.35 Испанский язык

10.05 Учимся читать А М

10.35 Творческий фильм «На лугу»

11.45 Пришло лето в 4-й класс «Вода в природе»

10.55 «Камелия» Научно-популярный фильм «Семья и школа» Теле-журнал

12.05 Ф М Постсоветский «Предупреждение и наказание»

9-й класс

12.35 Подготовка к 3-й класс «Понимаю Севера»

13.30 Рассказы о партии «Мы не оставили на полпути» Работа партии в науку и в период Февральской революции. Каким ему быть завтра? 7.38 8.25 Погода 8.27 Обзор областных газет 8.35 Объявления 8.45 «Техстас» ЦНТИ Кузбасса 8.50 Инструментальные пьесы 11.15 «Песни и времена» Музыкально-литературная композиция 18.45 Новости Кузбасса Погода 19.20 А. Кирилл Наступают январские песни 19.56 Концерт советской песни

18.30 «Чегем» Документальный телефильм «Коммунисты» Бригады треста «Неме-

Кемеровская филармония

ОРГАННАЯ ЗАЛ

22 ЯНВАРЯ

ВЕЧЕР СКРИПИЧНОЙ МУЗЫКИ

Исполнитель — лауреат международных конкурсов ОЛЕГ КАГАН.

В программе произведения ШУБЕРТА, БЕТХОВЕНА, ЧАЙКОВСКОГО, ШИНИТЕ.

Партия фортепиано — ВАСИЛИЯ ЛОВАНОВ.

Начало в 19 час.

БОЛЬШОЙ ЗАЛ

23 ЯНВАРЯ

СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР КУЗБАССА.

Дирижер — народный артист РСФСР АЛЕКСАНДР ДМИТРИЕВ (г. Ленинград).

Солнст — лауреат международных конкурсов ОЛЕГ КАГАН (скрипка).

И. Брамс. КОНЦЕРТ ДЛЯ СКРИПКИ С ОРКЕСТРОМ.

Ф. Шуберт. СИМФОНΙΑ № 3.

Начало в 19 час. 30 мин.

ЛЮБИТЕЛЯМ КИНО

19 ЯНВАРЯ

КИНОТЕАТР «ВРЕМЯ»

приглашает на очередное занятие кинолюбителей «НАШ ТО-ВАРИЩ КИНО».

В программе творческая встреча с популярным актером советского кино Михаилом Кононовым, Художественный фильм «ВАСИЛИЙ И ВАСИЛИСА».

Начало в 14 час.

В классе кинотеатра открыта предварительная продажа билетов.

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУНИВЕРСИТЕТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ

Принимаются молодые, не окончившие среднюю общеобразовательную школу, учащиеся 10-х классов, желающие подготовиться и поступить в университет или любой вуз страны в 1986 году. Начало занятий 3 февраля. Запись проводится ежедневно с 10 до 19 часов с 16 до 14 час. Телефон для справок: 23-05-06.

Продолжается запись на заочные подготовительные курсы. Для участия предъявляются заявление с указанием фамилии, имени, отчества, адреса, на который намерен поступать слушатель, и квитанция об оплате за обучение на курсах. Плата (за четырехмесячные вечерние курсы 28 руб., за заочные курсы для учащихся 9-х классов — 23 руб., для 10-х классов и работающих молодежи — 32 руб.) вносится простым почтовым переводом по адресу: г. Кемерово, Кемеровское горуправление Госбанка, расчетный счет № 00141550, университету, за курсы. Запись по адресу: 650043, г. Кемерово, Советский проспект, 73, комн. № 113, подготовительные курсы.

В городах области продолжается запись в филиалах вечерних подготовительных курсов.

За справками обращаться: г. Анжеро-Судженск, пер. Звездный, 6, ШРМ № 1, телефон 2-34-85; г. Белово, ул. Тельмана, 1, ШРМ № 1, телефон 2-26-60; г. Юрга, ул. Кирова, 14, ШРМ № 2, телефон 2-20-82; г. Прокопьевск, ул. К. Либкнехта, 3, средняя школа № 2, телефон 22-7-09; г. Междуреченск, ул. Лаво, 33, средняя школа № 24, телефон 2-05-19; г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Чекарева, 5, ПТУ № 36, телефоны: 2-16-01, 2-16-02; г. Мыски, ул. Вахрушева, 24, средняя школа № 1, телефон 2-08-90; г. Березовский, средняя школа № 17, телефоны: 2-10-82, 2-14-70; г. Тайга, ул. 40 лет Октября, 3, ШРМ № 2.

МАГАЗИН № 15 «ТЕХНИЧЕСКАЯ КНИГА»

предлагает вашему вниманию учебники по архитектуре: «АРХИТЕКТУРА И ПРОЕКТИРОВАНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ЗДАНИЙ И СООРУЖЕНИЙ».

В книге рассматриваются социальные и градостроительные значение и основы проектирования общественных зданий и сооружений, их конструктивные системы, инженерно-техническое оснащение, экономическое проектирование и в целом архитектурно-композиционные решения. Настоящее издание обновлено и дополнено главами, посвященными функционированию общественных зданий и сооружений.

Цена книги 2 руб. 90 коп.

В книге «ИСТОРИЯ СОВЕТСКОЙ АРХИТЕКТУРЫ, 1917—1954 гг.» рассмотрена история развития советской архитектуры в период ее становления до 1954 года, рассказано о поисках новых социалистических принципов расселения и планирования структуры населенных мест, об архитектуре жилых, общественных и промышленных зданий, освещены вопросы восстановления и реставрации памятников архитектуры.

Цена книги 1 руб. 70 коп.

Книги можно приобрести наложенным платежом.

Наш адрес: г. Кемерово, ул. Весенняя, 24. Телефон для справок 6-53-17.

Областная типография.

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «КУЗБАССХИМЧИСТКА»

ПРЕДЛАГАЕТ НАСЕЛЕНИЮ СВОИ УСЛУГИ

Чистка ковров на дому

Почистить самим ковры и ковровые изделия в домашних условиях трудно и хлопотно. В этом вам помогут наши опытные мастера. На дому быстро и качественно они почистят ковры и ковровые изделия с помощью специальной перчаточной установки, новейших пятновыводящих составов и шампуней. Вам только следует сделать заказ по телефону 6-36-59.

Реставрация ковров и ковровых изделий

Филиал «Юлешка» предлагает новый вид услуг — реставрацию ковров и ковровых изделий. По вашему заказу могут восстановить кромку или бахрому ковра, сшить отдельные детали ковровых изделий.

Справки по телефону 51-08-66.

Химчистка по абонементу

Каждый десятый заказ, сданный в химчистку по абонементу, выполняется бесплатно, в пределах средней стоимости предыдущих шести заказов. Стоимость абонемента 80 коп. Абонемент можно приобрести в любом приемном пункте. Его владелец обслуживается вне очереди.

Телефоны для справок: 6-68-79, 6-36-59, 7-46-16, 51-08-66.

Руководство, партийная и профсоюзная организация аппарата объединения «Северокузбассуголь» о глубоком познании истории и опыта старшего рабочего — члена КПСС с 1940 года

СОЛОВЬЕВА

Михаила Андреевича и близких поколений и выдают обобщенными опытом и знаниями поколений.

Уверенное удостоверение кандидата II группы Великой Отечественной войны серии I-A № 26908, выданное Ленинским отделом социального обеспечения г. Кемерово в 1984 году на имя Витасона Михаила Борисовича, считать действительным.

Л. КОТОВ,
н.п.р. ТАСС.

Дел.

ЗОВЕТ ЛЫЖНЯ ЗДОРОВЬЯ

19 января — всекузбасский день лыжника

Это стало доброй традицией. В один из морозных январских дней на туристских базах, на снежных трассах городов и поселков рабочей Кузбасса проводится день лыжника — праздник здоровья, бодрости и задора. Нынешний день лыжника будет проводиться в воскресенье, 19 января.

В городах и районах созданы оргкомитеты. Их главная задача — привлечь на лыжню как можно больше человек, привлечь к занятиям спортом людей самого различного возраста. На старт может выйти каждый желающий. День лыжника — это не соревнования, где необходимо показать высокий результат, быстрые секунды. Олимпийский принцип «главное — участие» в этот день вступает в особую силу. Как показали предыдущие лыжные праздники, на дистанции люди выходят целыми семьями. В парках, в зонах отдыха на лыжню можно встретить и увлеченных седыми пенсионерами, и рабочими, и школьников, и студентов, и даже совсем крошечных малышей — детсадовцев.

Дистанции забегов будут различными, выбирай любую, которая тебе под силу. Можно пройти 3, 5, 10 км. Можно и больше. Ведь спортивные результаты тоже будут учитываться: показанные минуты и секунды зачтутся как норматив комплекса ГТО, а умелые лыжники смогут получить право на присвоение спортивного разряда.

Несколько дней осталось до всекузбасского дня лыжника.

В городском саду соберутся поклонники лыжного спорта Центрального района. А в 12 часов в сквере «Антошка» начнутся соревнования школьников этого района.

Рудничный район избрал местом лыжного праздника окрестности пионерского лагеря «Бора». Рабочие шахты «Северная» и школьники района стартуют от Дворца культуры шахтеров.

Преобразится в этот день парк «Березовая роща». Здесь так же, как и в 21-м микрорайоне, эпицентр праздника Кировчан.

Трудящиеся Заводского района главным местом действия дня лыжника избрали турбазу «Журавли» производственного объединения «Азот».

География стартовых городов в Кемерове, как видим, обширна. Мы надеемся, что в этот день на лыжи встанут около 40 тысяч кемеровчан. Мышца, чтобы праздник вышел на славу, чтобы он надолго запомнился всем участникам. Поэтому в программу, кроме главного — лыжных гонок, включены и выступления художественной самодеятельности, и шуточные конкурсы, и соревнования в перетягивании каната, поднятии гири.

Организаторы позаботились об оригинальных призах, о чае, о пирожках для участников праздника. Так что жард горожан на лыжню. Знаем, что, как всегда, актив-

ны в этот день будут лыжники производственного объединения «Азот», медицинского института, индустриально-педагогического техникума, производственного объединения «Кузбассэлектромотор», Верим, что в семейных и бригадных стартах, в конкурсах и соревнованиях признанным лидером составят достойную конкуренцию и те наши земляки, которые 19 января впервые примут участие во всекузбасском празднике здоровья.

Соревнования этого дня будут проходить в разных местах — так удобнее самим участникам. Стартовые города готовятся в поселках Высокый, Малиновка, Малышев Лог. В городе участников гонки для лыжника примут городской парк и стадион горного техникума. По специальной насыщенной программе будет проходить праздник в Калтане.

А младшие школьники выйдут на лыжню все как один. Соревноваться они будут у своих школ — мы решили малышей не вывозить на места общегородских стартов. Правда, если ребята пойдут на праздник вместе с родителями, никто возражать не будет.

Партийные, комсомольские, профсоюзные организации города прилагают много усилий к тому, чтобы этот день лыжника стал по-настоящему массовым праздником спорта.

☆☆☆

В редакцию продолжают поступать сообщения из многих других городов и поселков области. По предварительным подсчетам, если, конечно, погода будет благоприятствовать, во всекузбасский день лыжника на старт выйдут около 300 тысяч наших земляков.

Л. ИЛЬИН.



В ОДИН из обычных выходных дней на площадке перед зданием спорткомплекса объединения «Химпром» было необычно оживленно. Звучали веселые голоса, завывали судейский свисток. Наградные стартовые номера придавали шуточным состязаниям истинно спортивный дух. На организованной впервые в объединении праздник здоровья химпромовцы пришли со своими семьями. И вся программа соревнований была составлена в расчете на эту «семейную специфичность»: будь то бег в обручах, санная эстафета или «многочисленные лыжи».

Победитель определился в последних спортивных аттракционах, в которых могли участвовать и болельщики. Вместе с победой в перетягивании каната первое место пришло и команде «звонкой» группы.

А оба огромных торта — награду победителям и поощрение победившим — ели уже вместе.

А КАПТАРЬ. НА СНИМКАХ: фрагменты семейного спортивного праздника. Фото В. Грызыкина.



О ЛИРИКЕ И ЛИРИКАХ

Заметки о книге А. Казаркина «Пульс времени. Этюды о поэтах Кузбасса»

Сегодня многие сетуют на ускорение темпов жизни, на нехватку времени, а порой и на «стужебную зауху», вызванную якобы скоростным ритмом времени.

К сожалению, сетования лишены оснований. Действительно, в XX веке пульс времени стал напряженнее и прерывистее. Автоматизация привнесла не только достижения, но и утраты. Не секрет, что и читают в век телевидения меньше. Однако грозит ли поэзия смерти? Обмелеют ли родники творчества?

Автор так определяет свою задачу: «Меньше всего мне хотелось давать биографические справки. Сначала — описать, критик, хотя бы частично удовлетворить интерес молодого читателя к культуре родного края. Эта оценка опирается на глубокое знание автором специфики искусства слова. Как и в своих статьях, критик в книге занимается литературным краеведением. В «Пульсе времени» ощущается попытка сопоставить локальное с универсальным, частное — с общезначимым. Важней той объективной критерий оценки, что позволяет установить владение веки в поэтическом движении края, подчас пестром и стихийном.

Имя Е. Буралеева, первого руководителя областной писательской организации, по праву открывает обзор послевоенной поэзии. Поэт делал образ своего героя (и сам был похож на него) — сибиряка-первопроходца, человека дела, человека долга. Эта была, как метко подмечает критик, «образ на редкость цельного человека, в котором слово, характер и биография неразделимы». Говоря об имени

«кладонкастель», металлургов, строителей, поэт, как и его собратья по перу во всей стране, воссоздавал коллективный портрет народа-труженика, восстанавливающего хозяйство, «работавшего на износ» ради победы над разрухой. Образ сибиряка, как говорит критик далее, обобщает лучшие черты героя нашего времени. И в то же время в стихах Буралеева есть раздумье о Человеке, о подобающем ему месте на Земле.

Герой лирики Буралеева был человеком мужественным и деловым. Он знал короткое слово «вадно». С этим емким и таким актуальным сегодня словом он «бок о бок с земляками шел, одержим одной мечтой, ворошал бремена, землю, камень, чтоб-ожидал край нежной». Таков и образ героя другого поэта старшего поколения — М. Небогатова. Проходя фронтными дорогами, М. Небогатова не мог не писать о них, о незабываемых, о боли, которой не суждено утихнуть. И все же, начиная с первого сборника «Солнечные дни», поэт будет, следуя выстраданному кредо, «славить жизнь».

Все поэты Кузбасса писали и пишут о родном крае, о родне для о-главном. В этом смысле чрезвычайно полезна лирика И. Киселева, о котором критик пишет: «Мне до сих пор кажется, что Игорь Киселев ушел из жизни незажженным, не понятым по-настоящему». С этим в целом стоит согласиться: мы мало знаем о самолюбном авторе, пейзажисте и натурфилософе.

О многом в книге А. Казаркина по необходимости сказано было, порой эта «спорторка» раздражает: любознательному читателю, очевидно, хотелось бы узнать о поэтическом процессе нашего края, а не только об отдельных авторах. Жалко критическая оценка и многие другие поэты, о которых в рецензируемой книге я не упоминаю.

Может быть, казалась бы, общедоступная книга — не подчеркивать недостатков? Но тогда надо упрекнуть автора в некоторой идеализации кузбасской поэзии. Слово книги, в общем, выдерживает верный: это доступное, популярное изложение. Словом, вышла в свет книга нужная, звучащая к истокам прекрасного, к чтению авторов, воспевших нашу землю, нашу жизнь. Книга эта поможет читателю найти своего поэта.

В. ХОРОВСКИЙ, преподаватель КемГУ, г. Кемерово.



Адрес редакции: 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, промышленности и транспорта 52-39-34, 52-50-45, 52-44-23, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, строительного 52-38-23, 52-45-29, 52-57-67, писем и рассылки 52-05-22, 52-06-01, 52-07-45, 52-08-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрация 52-14-12, 52-25-23, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20 Новокузнецке 7-02-04. Оценивая 2-35-64

Школьная жизнь: по следам письма

Чрезмерная опека

отказом от дежурства в праздничные дни. Долго уговаривали ее начать оборудованную кабинет математики. Этот перечень может служить в какой-то мере ответом автору письма на его упрек в предвзятости директора школы по отношению к его дочери.

Понимаю, что в моем рассказе Любовь Николаевна становится все менее привлекательной. Но такой вывод был бы несправедлив. Молодым учителям сделали много хорошего. Незадолго же ее избрали в профком школы, в комитет в комсомола, в комитет ВЛКСМ наградили ее значком «Молодой ударник пятилетки». Много добрых слов говорили мне о ней. Но я исхожу из письма, присланного в редакцию ее отцом, и невольно сбиваюсь на негативную оценку. Это мне представляется более полезным и для нее, и для автора письма. Содержание и вредного по замыслу для родной дочери. Оно не что иное, как та же форма опеки, которой чрезмерно окружили ее в школе.

А отцу это неважно. Он пишет: «Дело дошло до того, что дочь вынуждена была подать заявление об увольнении». Причина, по мнению автора, — в нарушении административной статьи 55 Конституции СССР. Оставим в стороне не очень уместные ссылки на высокие партийные и государственные документы, скажем только, что 14 кв. м жилья в благоустроенной изолированной комнате, предложенной вашей дочери, не нарушают Конституцию Советского государства и что «изживание молодых специалистов» (так именуется в письме директор школы) является об увольнении Л. Н. Заварзиной не подпадает.

А дальше в письме Николаева Иванова идет любопытная фраза: «Дескать, ноября дочь должна была поехать в ропю и не вышла на работу». Не вышла, как видно, без разрешения администрации. Сказано об этом мимоходом, как о пустяке. А ведь это прогуд, отрицательно сказавшийся на организации занятий в школе. Нет нужды говорить, как факт этот сам по себе характеризует молодую учительницу.

Как бы там ни было, но Л. Н. Заварзиной в Пятигорскую школу, где некогда было вести математику. Казалось бы, нетрудно понять и принять к сердцу сложившуюся в районе обстановку с педагогическими кадрами, но молодой математик и здесь становится на прежнее положение: на первом месте не долг и обязанность, а права. «Не будет квартиры — уеду», — заявила она.

Квартира, на счастье, была, но ее следовало привести в порядок. Учителя и техники срочно взялись за ремонт. Но ведь квартиры могли и не быть в небольшом селе. Как тогда? Вариант с частной квартирой, в которой она живет и сейчас, в то время ее не устраивал.

Тут я несколько отвлекусь. В прошлом году, рассказав мне директор Пятигорской школы, из отделения совхоза уехали две семьи — некогда было преподавать математику в школе. И вот появляется молодая, с университетским образованием учительница математики И. С. сразу же подает заявление об уходе. Вот почему кинулись коллеги ремонтировать квартиру. О детях надо полагать, заболели учителя, о родном совхозе.

Не удержусь еще от одного примера. Толкинским отделом народного образования второй год разыскивается учитель физики с университетским дипломом Ю. И. Зевин. Он успешно пристраивается в разных местах на службу, а его нагрузка вест совместно, вынужденный ездить в село из Топок. Тов. Зевин, может быть, где-то живет хорошо, но это «хорошо» он урал у детей Рассветской школы. Мне так и хочется при этом сделать одно, несколько натянутое, допускать, сравнение. Те, кто незаконно принимают на работу молодых специалистов, представляются мне людьми, скупающими по дешевке краденое.

И вот каким вопросом хотел бы я закончить разговор. Почему пожилые люди, пережившие военную или послевоенную полугодичную пору, вспоминают эти годы с законной гордостью? Так и сквозит в довольной улыбке: слаб ты против меня, парень, я вот какую беду осыпал! Зажалют человека трудности, делают сильным характер, воспитывают гражданскую зрелость. Так нужно ли в оглядкой набегать временных неудобств быта?

У начинающего специалиста любой сферы деятельности личность проявляется с решительностью: я сам. А уровень гражданской зрелости крепнет и растет, если молодой человек озабочен прежде всего не тем, что должны ему, а тем, что должен он. Этот принцип мы найдем в предсезонных партийных документах. Жаль, что автор письма не понимает этого. Зато упорно размышляет слова, которые вырвали бы его дочь из трудностей текущей жизни.

П. ИСАКОВ, спец. корр. «Кузбасса», Топкинский район.

«Блокнот агитатора» рассказывает

Очередной номер «Блокнот агитатора» открывает портретом лучшего пропагандиста области А. А. Эльмураева — директора совхоза «Забойский» Кемеровского района, умело сочетающего хозяйственную деятельность с воспитанием коллектива.

В номере дана подборка писем и информации по обобщению председателей документов. Помещены цифры и факты о выполнении заданий одиннадцатой пятилетки угольной, металлургической и химической промышленности, сельским хозяйством, приводятся факты улучшения материального положения трудящихся.

В разделе «Политической агитации» — высокая деятельность — помещена статья секретаря Кемеровского райкома партии Н. Киришина «До сознания людей». Автор рассказывает о высокой трудовой и политической активности коммунистов и всех труженников района, вызван-

ВЕЧЕР В СЕЛЬСКОМ КЛУБЕ

В Топкинском районе стало традиционным проводить вечера в сельских клубных помещениях. Недавно такой вечер прошел в п. Мокроусово между совхозами «Усть-Сосновский» и «Мокроусовский».

В программе вечера были шуточные конкурсы, в которых принимали участие рабочие и специалисты хозяйства, а также спортивные, музыкальные сценки.

Всем понравившись выступление самых маленьких участников — воспитанников детских садов. Малыши с гордостью рассказали о профессиях своих родителей.

Н. ЕРМОЛАЕВА, заведующая Усть-Сосновским сельским клубом, Топкинский район.

Ф. ДЕМИН, г. Кемерово.

Тидометоро сообщают: 16 января днем по области будет облачно с прояснениями, в некоторых небольших снегах. Ветер юго-восточный 9—14 метров в секунду. Температура 1,5—2,0, местами 0—14 градусов мороза. Давление в течение дня будет падать, влажность увеличится.

Редатор А. В. ТРУТНЕВ.